

班級： 座號： 姓名：

一、單選題：(第 1 題-第 10 題，每題 3 分；
第 11 題-第 45 題，每題 2 分)

答案 1-10 CBBDD/BADBD

11-20 AABAB/CADAB

21-30 AAABD/DACAC

31-40 BAACC/CABCB

41-45 BBBCA

- ()下列有關「團體」之敘述，何者最正確？(A)戒嚴時期社會團體蓬勃發展 (B)加入須符合法定年齡 (C)可凝聚眾人力量，影響社會發展 (D)可滿足情感需求，卻無法學習情緒管理
- ()下表(表一)為某報告主題的重點整理，依內文判斷，該主題應為下列何者？

名稱	活動	目的
田尾公路花園協會	園藝療育師資班	推廣家鄉產業
陶藝社	手捏陶課程	陶藝體驗探索

(表一)

- (A)社會秩序的維護 (B)參與團體的益處 (C)公共意見的表達 (D)言論自由的保障
- ()國小畢業後，幾位好友想要組成「校友會」來讓校友們保持聯絡、增進情誼。由此可知，「校友會」的主要目的為何？(A)募款作公益 (B)滿足情感需求 (C)關係疏遠造成凝聚力低落 (D)主導學校行政
- ()下列何者符合團體的定義？(A)逛夜市的民眾 (B)便利超商的客人 (C)依序排隊買早餐的顧客 (D)7 年 7 班的同學
- ()下圖(圖 1)為某店長的徵人啟事，徵求店員來分工合作，若依團體的功能區分，店長最主要的用意應為下列何者？



(圖 1)

- (A)提升社會地位 (B)滿足情感需求 (C)爭取自身權益 (D)達成共同目標

- ()我國以哪部法律保障人民擁有權利可以組織團體，與他人互動交流？(A)《民法》 (B)《憲法》 (C)《行政法》 (D)《刑法》
- ()延續上題，若組織團體之目的，會損害公共利益或其他犯罪行為，則會依下列何項法規嚴懲？(A)《組織犯罪防制條例》 (B)《強制汽車責任保險法》 (C)《憲法》 (D)《道路交通管理處罰條例》
- ()2019 洄瀾藝術節邀請花蓮縣 11 個合唱團，加入大合唱陣容。其中「不老合唱團」的團員，平均年齡為 65 歲，均來自花蓮社區內自發組成的。「不老合唱團」的組成符合下列何項特徵？(A)非營利性 (B)自主性 (C)組織性 (D)民間性
- ()環境品質文教基金會舉辦「1 人減 1 噸，還我酷地球」的活動，透過傳播媒體的途徑，向國人宣導溫室效應對環境的影響。下列何者最能說明上述團體的做法？(A)任務達成後才能退出活動 (B)凝聚眾人之力，促進公共生活改變 (C)無法影響政府制定相關的環境政策 (D)扮演個人與政府的溝通橋梁
- ()民眾可以上網，參加網路上的民意調查活動，用投票或留言的方式表達看法，這是再運用自己的何種權利？(A)人身自由 (B)結社自由 (C)新聞自由 (D)言論自由
- ()志願結社通常用哪些方法維持團體運作需要的經費？(甲)向民眾收稅 (乙)固定收取會費 (丙)向民眾募款 (丁)經營事業 (A)乙丙丁 (B)甲乙丙 (C)甲丙丁 (D)甲乙丁
- ()下列哪一種團體不屬於志願結社？(A)家族 (B)政黨 (C)公益團體 (D)偶像的後援會
- ()幾名同學分別搜尋關於志願結社的資料，哪一位的內容摘要可看出志願結社較能發揮公民自治的精神？(A)啾啾妹：非以營利為目的，成員不分配利潤 (B)卡爾：為追求效率，採規畫性的運作過程 (C)咖波：有共同的目標，進行制度化的分工 (D)悠仁：成員自主決定行動，不受政府控制

14. () 多數民眾對某一政策的意見可能會左右政黨的參選政見，顯現出公共意見的何項特性？(A)影響性 (B)不穩定性 (C)公開性 (D)差異性
15. () 民眾參與志願結社，能對社會產生下列何種影響力？(A)分裂民意，造成社會對立 (B)凝聚力量，促進社會進步 (C)帶動經濟，達到全民皆富境界 (D)製造歧見，促使政府改朝換代
16. () 公益性團體不以營利為目的，而是以公共服務為宗旨。下列哪一個團體最可能是非營利性組織？(A)國家通訊傳播委員會 (B)台灣中油公司 (C)家扶基金會 (D)桃園市空服員職業工會
17. () 下圖(圖2)為消費者文教基金會的組織架構圖，由圖中可以看出此團體符合何項志願結社的何項特徵？



- (A)組織性 (B)民間性 (C)非營利性 (D)自主性
18. () 下表(表二)是某個專題的部分內容，根據表中資料判斷，下列何者最有可能是該專題的主題？

團體	內容	進行期間
車禍受難者救援協會	推動強制汽車責任保險法通過	1990~1996年
董氏基金會	推動菸害防制法通過	1991~1997年

(表二)

- (A)民間團體設定公共議題 (B)傳播媒體擬定公共政策 (C)民間團體舉辦公民投票 (D)公共意見影響政策制定
19. () 幾位同學正在討論「公共意見」的概念，以下何人的理解完全正確？

(A)	「可做為政府部門施政參考依據」
(B)	「辦座談會無法匯集成公共意見」
(C)	「公共意見大部分來自政府部門」
(D)	「偏激的公共意見才能受到重視」

20. () 我國法律保障民眾可採「公民投票」

」表達公共意見，關於此種途徑，以下敘述何者正確？(A)須年滿20歲 (B)公投結果將作為施政參考 (C)可讓人民負責施政的成敗 (D)具有強制性，一定要參加投票

21. () 下圖(圖3)是網友在社群網絡的留言，由內容判斷，以下何項敘述正確？



- (A)違反民意的政策，將無法得到支持 (B)政府施政應有所堅持，拒絕要求 (C)民眾想法粗淺，不宜做為政府參考 (D)即使有言論自由，民眾也不能批評
22. () 下列關於中華職棒球員員工會的性質說明，下列何者正確？(A)舉辦球衣公益拍賣活動，為自主性之特徵 (B)由資方組成，為民間性之特徵 (C)能夠維護同業間的權益 (D)推廣環境保護
23. () 「即使是跟政府持反對立場，人民均可依法表達意見。」上述是從某參考文件中找到的資訊，以下哪一疊文件應為其來源？

(A)	守護石虎	反對開發	遊行抗議
(B)	今晚八點	直播價	刷愛心
(C)	時尚誌	矚目風格	玫瑰奶茶色
(D)	椎間盤突出	控八控控	舒緩八招

24. () 在民主社會中，有許多表達公共意見的方式。關於下圖(圖4)兩人所討論的內容，以下哪一項說明正確？



(圖 4)

- (A)最終目的是為了永續發展 (B)透過團體組織向政府施壓 (C)主要訴求為維護社會秩序 (D)通常採取激烈的抗爭手段
25. () 下列有關公共意見之敘述，顯示其「差異性」之特徵？ (A)法令規畫未臻完善，警政單位難以全面執法 (B)由於人民持續抗議，政府決定暫緩實施新政策 (C)參與調查的民眾十分踴躍，引發社會大眾關注 (D)反對政府進口的比例有 76%，贊成的比例有 24%
26. () 下列四位同學在報告時分別敘述加入團體的優點，其中哪一位同學的觀點較正確？ (A)伊瑞莉雅：「加入團體是為了統治方便」 (B)阿璃：「唯有參與志願團體才能促進個人成長」 (C)阿卡麗：「人民有加入團體的權利與義務」 (D)奈德麗：「加入團體可以結交志同道合的朋友」
27. () 提摩欲收集資料解說公共意見的「影響性」，以下哪一則新聞標題符合？ (A)民眾千呼萬喚，政府宣布運動中心動工 (B)桐花季熱鬧開場，吸引上千人爭睹雪白美景 (C)強颱即將來襲，政府呼籲民眾做好防颱準備 (D)2020 夢想盃健美比賽即將開賽，健體選手備賽訓練
28. () 有一句名言「我雖然不認同你的觀點，但我誓死捍衛你說話的自由」，這就是下列何種精神？ (A)主權在民 (B)公民投票 (C)言論自由 (D)媒體識讀
29. () 下列關於「參與團體」的敘述，何者有誤？ (A)每個人只能選擇加入三個團體 (B)在團體中與他人互動，可以學習人際溝通技巧 (C)在團體中，不同成員可依專長分工合作 (D)參加團體可以豐富自己的人生
30. () 某新聞媒體引用一張網傳相片，指稱

地震導致市區道路裂開，引發民眾恐慌，事後被證實為不實消息，遭致民眾批評。對於上述新聞媒體的做法，以下何項認知較正確？ (A)民眾有知的權利，真假消息均應報導 (B)媒體有新聞自由，不該受到任何限制 (C)媒體應善盡查證責任，發揮專業倫理 (D)閱聽人不可要求媒體更正報導內容

31. () 假訊息透過網路快速傳遞，下列何種做法無法有效辨識假訊息？ (A)仔細閱讀內文 (B)選擇接受與自己看法相同的訊息 (C)檢查訊息發布的日期 (D)查詢相關網站
32. () 國家通訊傳播委員會對國內某家媒體開罰百萬，下列為其開罰原因，由此可知，裁罰標準應為下列何者？

- 製播假新聞
 播報不實
 提供錯誤資訊

- (A)損害公共利益 (B)揭露事實真相 (C)新聞種類過多 (D)製播獨家新聞
33. () 行政院「即時新聞澄清平臺」，與社群媒體 LINE 合作，推出「LINE 謠言查證」，最主要的目的應為下列何者？ (A)防止假新聞誤導民眾 (B)管控媒體新聞自由權 (C)鼓勵民眾拒絕看新聞 (D)做為宣導政策的管道
34. () 《遠見雜誌》針對 21 位縣市首長進行施政滿意度民調的結果公布後，引起廣泛的討論，也讓民調落後的首長有所警惕。請問：《遠見雜誌》此舉主要是在發揮傳播媒體的何種功能？ (A)教育文化 (B)休閒娛樂 (C)監督政府 (D)傳承文化
35. () 依下圖(圖 5)的資訊內容推測，此圖的主題最可能是下列何者？



(圖 5)

- (A)公共政策與影響性 (B)政府效能與競爭力 (C)假訊息與媒體識讀 (D)新聞自由與隱私權
36. () 下列何項敘述較符合「明智的閱聽人」的表現？ (A)透過大眾輿論主導媒體經營方向 (B)了解媒體廣告收入

的來源與價格 (C)思考媒體所呈現的訊息是否真實 (D)根據收視率的高低選看電視節目

37. () 希瓦娜：「昨天全明星運動會中有人用的手機是折疊的，我也想要去買一支。」雷尼克頓：「那是宣傳啦！廠商贊助節目播出，促進行銷。我們要注意那是引導效果。」根據上述對話內容判斷，下列何者最可能是雷尼克頓所強調的概念？(A)解讀媒體隱含的意涵 (B)認識自我實現的意義 (C)了解主流文化的發展 (D)分辨不實廣告的資訊
38. ()與他人在公共意見發生爭議時，應採取下列何種態度，較符合公民素養？(A)盡力說服他人完全接受自己的意見 (B)尊重不同的立場，盡力溝通協調 (C)避免表達自己的想法 (D)利用網路串連，發放不實消息

二、題組：

國中七年級的史加納，經常跟著加入團體的親戚參加社會運動，凡是攸關重大民生的遊行活動，都可以看到他們家族的身影，家人常告訴史加納：「我們的社會要由我們自己來改變和守護。」【答第 39-40 題】

39. () 根據上文家人的話，顯示參與團體事務可帶來下列何種影響？(A)強化政府權力 (B)提升社會地位 (C)促進社會進步 (D)改善家庭經濟
40. () 對於現階段的史加納，若要參與團體事務，下列何者較適合？(A)加入政黨，支持候選人 (B)參與志願結社，關心公共事務 (C)參選里長，為民眾服務 (D)參加政論節目，改革教育體制

政府為保障身心障礙者權益，交通運輸工具皆設置博愛座，民眾也已培養讓座老弱婦孺的觀念。

但是「到底誰能坐博愛座」的爭議一再發生，新聞時有報導，部分身體不適的民眾坐上博愛座之後，受到其他乘客嚴厲譴責與驅趕，甚至發生肢體衝突。

社群網路和媒體所做民調顯示，許多民眾認為博愛座的設置有廢除或改革的必要，因此許多政府單位開始宣導，博愛座人人可坐，只要是有需要者都能坐。【答第 41-43

題】

41. () 上文中畫雙底線處，政府因應民意開始宣導，此可用來說明公共意見具備的何種特性？(A)不穩定性 (B)影響性 (C)差異性 (D)公開性
42. () 根據上述，下列何項說明可體現「民意如流水」的狀況？(A)設置博愛座源自於對弱勢者的保護 (B)民眾對博愛座的設置與否產生變化 (C)大眾運輸不該開放給身體不適的民眾 (D)社會大眾擁有禮讓老弱婦孺的觀念
43. () 下列何者符合上文內容所要表達的意涵？(A)政府應全面廢除博愛座 (B)只要是有需要，人人都能坐博愛座 (C)政府應將所有座位都設定為博愛座 (D)其他乘客應互相監督看守博愛座

成語「三人成虎」可以用來說明假新聞的氾濫和可怕，即使是極為荒謬的假消息，只要開始傳播，就會有人相信，然後繼續被轉傳出去。

部分大眾媒體為了圖利，惡意散布這些假消息，即使之後當事人出來澄清，但既定的負面印象已經形成，傷害也隨之產生，社會的信任度因而被破壞。【答第 44-45 題】

44. () 為避免上述狀況，閱聽人應負起的責任，下列何者正確？(A)限縮媒體新聞自由 (B)拒絕使用媒體發聲 (C)培養媒體識讀能力 (D)放棄接收任何資訊
45. () 根據上文，假訊息對社會所造成的影響，應為下列何者？(A)公共利益受損 (B)網路霸凌減少 (C)政治制度瓦解 (D)言論自由消失

【試題結束，請仔細檢查答案卡】

